## ВТОРАЯ МИРОВАЯ И ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

## Г. О. Барсуков

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель — зам. нач. военной кафедры — нач. учебной части, подполковник м/с К. Л. Лескевич

Введение. Изучение истории Второй мировой и Великой Отечественной войн — одна из задач гуманитарной подготовки студентов. Определяющим в процессе воспитания и организации учебно-познавательной деятельности становится формирование системы ценностей, среди которых — патриотизм, идейность, нравственность.

*Цель*. Изучить и проанализировать содержание специального курса «Великая Отечественная война (в контексте Второй мировой войны)» и преподавание истории Великой Отечественной войны в Республике Беларусь на основании литературных и электронных источников.

Материал и методы. Изучены 3 научные статьи на тему Вторая мировая и Великая Отечественная война в системе образования Республики Беларусь, а также 5 литературных источников. Сделан обзор по проблеме с помощью информационно-аналитического, сравнительного, общенаучного методов.

Результаты и их обсуждение. События Второй мировой и Великой Отечественной войн все более отдаляются от нас во времени. Для молодого поколения события Великой Отечественной войны постепенно становятся чем-то далеким, Победа не воспринимается во всей ее значимости. В Республике Беларусь эта задача решается на государственном уровне.

На основании Указа Президента Республики Беларусь № 579 от 22 ноября 2002 г. и в соответствии с приказом Министерства образования Республики Беларусь от 27.05.2004 № 708 был введен курс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)». С 2004-2005 гг. введена дисциплина «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» в объеме 34 учебных часов. В 2008-2009 гг.

из-за изменений стандарта высшего образования курс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» был включен в дисциплину «История Беларуси». Базовой программой на изучение раздела «Геапалітычнае становішча Беларусі ў сярэдзіне ХХ ст.» предусматривалось 8 часов лекций и 4 часа семинарских занятий. Таким образом, дисциплина, занявшая важное место в системе патриотического и идеологического воспитания, была ликвидирована.

Ввиду празднования 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне Министерство образования РБ незамедлительно отреагировало на неприемлемую ситуацию. На первомтретьем курсах высших учебных заведений было принято решение организовать изучение спецкурса с обязательной текущей аттестацией в форме зачета. Спецкурс был закреплен как обязательный в 2010-2011 гг., но в следующем году в связи с реализацией Концепции оптимизации содержания, структуры и объема социально-гуманитарных дисциплин в вузах, спецкурс отнесен к разряду специализированных модулей по выбору студента. Данные модули служат дополнением к интегрированному модулю «История». Объем модуля — 34 часа, включая темы по Второй мировой и Великой Отечественной войнам — 2 часа лекций и 4 часа семинаров.

Министерство образования Республики Беларусь в письме от 13.09.2013 г. № 09–20/267/дп/1 предложило «включить в учебные планы учреждений высшего образования обязательную факультативную дисциплину «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)». Благодаря этому вузы получили право самостоятельно определять объем часов. Например, в Минском государственном лингвистическом университете на дневной форме обучения преподается в объеме 6 часов на поток. В Витебском государственном университете имени П. М. Машерова – до 34 часов.

В соответствии с программой курса было подготовлено учебное пособие под редакцией А. А. Ковалени и Н. С. Сташкевича «Великая Отечественная война (в контексте Второй мировой войны)». Данное пособие содержит разнообразный дидактичный материал: официальные и личные документы, фотографии, карты, схемы, работа с которыми способствует формированию исторического, абстрактного и логического мышления. Рекомендуется использовать (как дополнительное пособие) учебник «С верой в Победу:

Беларусь в Великой Отечественной войне: 100 вопросов и ответов», контент которого включает разнообразные архивные материалы, подтверждает и углубляет сведения, полученные из базовых учебных пособий для вузов.

Важное место в перечне основной литературы занимает учебное пособие под редакцией С. А. Елизарова «История Беларуси в контексте европейской цивилизации», в котором подробно освещена предыстория войны, начальный период, итоги, ключевые события.

Кроме пособий, созданных под редакцией А. А. Ковалени, в некоторых высших учебных заведениях подготовлены альтернативные учебники: например, в Белорусском национальном техническом университете, Полоцком государственном университете.

Мысль, представленная в учебниках, соответствует основным положениям советской версии истории войны, несет в себе отдельные пункты, посвященные теме вклада белорусского народа в победу над фашистской Германией, жизни оккупированных территорий, репрессий.

Среди наиболее эффективных направлений преподавания, отвечающих целям и задачам изучения спецкурса «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)», используются стратегии коллективного и активного обучения. Эти стратегии реализуются определенным рядом методов (объяснительно-иллюстративный, исследовательский, частично поисковый, когнитивные, интерактивные) и технологий (личностно-ориентированные, информационно-коммуникационные).

Из традиционных форм работы, а именно, групповых и индивидуальных (подготовка рефератов, эссе, встречи с ветеранами, посещение музеев, и т. д.), используют работу над исторической справкой, проектом, конференции. Применяют работу с художественными фильмами о войне: «А зори здесь тихие», «В трудный час», «Горячий снег», «Два бойца», «Живые и мертвые», «Завтра была война» и другими. Также в образовательном процессе активно используют картины: Б. Аракчеев «Брестская крепость. Раненые бойцы»; И. Беланович «Память»; В. Волков «Минск. 3 июля 1944 г.»; А. Шибнёв «Июль, 1944. Ясное небо над Брестом» и другие. Ряд художественных полотен служит хорошим эмоциональным дополнением к основному тексту. Наиболее эффективные формы и методы организации самостоятельной работы студентов — это решение проблемных задач и ситуаций, выполнение творческих заданий.

Таким образом, дисциплина «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» уникальна сама по себе, так как изучается только в высших учебных заведениях Республики Беларусь и не читается ни в одном вузе стран постсоветского пространства, однако выполняет не только образовательную, но и воспитательную функцию, а также функцию передачи социальной памяти.

Учебные пособия по истории — базовые источники образования образов прошлого. В них авторы стремятся ответить на такие важные и проблематичные вопросы, как коллаборационизм, репрессии в армии и т. д. Основная мысль основывается на том, что это была справедливая, «священная война советского народа за свободу и независимость Отечества», а победа стала возможна благодаря единству и мужеству всего советского народа.

Изучение истории Второй мировой и Великой Отечественной войн рассматривается как одна из главных задач военно-патриотического воспитания студенческой молодежи, которое в свою очередь — приоритетное направление создания всей модели воспитательно-образовательной среды вуза.

## Литературные источники:

- 1. Победа одна на всех: материалы международной научно-практической конференции, Витебск, 24 апреля 2014 г. / ВГУ; редкол. А. И. Жук, А. А. Коваленя [и др.]. Витебск: ВГУ, 2014. 373 с.
- 2. Беларусь и Европа: историко-культурное наследие и современность: материалы Междунар. науч.-практ. Онлайн-конф., посвящ. 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., Минск, 24 апр. 2020 г. / Белорус. гос. пед. Ун-т; редкол.: А. В. Торхова (пред.) [и др.]; отв. ред. В. П. Скок. Минск: БГПУ, 2021. 244 с.
- 3. Грибан, И. В. Научить помнить: Великая Отечественная война в образовательном пространстве Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://griban.ru/blog/80-nauchit-pomnit-velikaya-otechestvennaya-vojna-v-obrazovatelnom-prostranstve-respubliki-belarus.html Дата доступа: 06.02.2023.